

方式,探索并形成独特的海南游戏产业发展新模式和新业态,这就需要针对海南游戏产业发展设计专门的政策体系。可以考虑结合自身优势,实行差异化的发展,进行明确的专门规划,制定支持游戏产业发展的具体文件。通过产业规划,鼓励游戏企业大胆创新,形成产业自主创新的良好氛围,增强产业核心竞争力,推动原创网络游戏的发展,提高游戏产品的文化内涵。

二是利用制度集成创新安排,争取游戏审查机制的改革。一方面海南需要配合国家对游戏产品从严管理的规定,加强前期的过程管理,提高审查效率。采用人工智能审查和专家审查相结合,提升审查专家队伍的水平,结合人工智能、大数据和区块链等新信息技术,加快审查过程,提高审查精准性。另一方面可以考虑探索海南在自贸港建设中利用制度集成创新安排,向国家有关部门积极申请版号资源,对海南当地游戏企业给予适当的倾斜与扶持。根据国家关于国产游戏的属地管理政策,在加强企业自律、保证游戏品质和加强事后监管的前提下,先批后审,给予海南游戏版号一定数量的配额,由省主管部门根据“可信生态产业名单”予以分配。可以争取建立国产休闲益智类游戏的属地报备制度。

三是优化游戏产业的金融和财税扶持政策。当前,海南将游戏产业列入文化专项资金重点支持的产业行列,政策资金也给予不同企业有差异的支持方式。建议出台专门促进游戏产业发展的金融和资金政策,提高资金在游戏产业发展的效用。在资金政策设计方

面可以考虑两类企业的需要,根据实际情况来做安排:一是制订扶持中小型企业发展的金融和财税政策,为这些成长中的企业创造良好的创业空间。二是利用政策优势挖掘一些国民级、现象级的大型数字出版物落地海南,通过龙头企业形成头部示范效应,促进培育游戏产业生态圈。

四是出台激励游戏产业人才培养的政策。可以引导省内高校开展游戏相关专业人才培养,设置动漫游戏、游戏管理运营、电子竞技、电子竞技新媒体技术、电子竞技赛事服务等专业;政府牵头引导企业、院校设立或合作设立动漫游戏产业研发、孵化平台。支持省内高校对注册登记的退役电竞选手进行继续教育,提升退役电竞选手学历水平和再就业能力,并根据实际效果,给予院校各种政策支持。充分利用海南人才个税的优惠政策,积极吸引游戏产业链各环节企业参与人才培养,实施游戏人才培养创新机制,尽快形成游戏人才的洼地效应。同时,利用政策支持开展游戏产业研究,以理论支撑产业的健康发展。可以考虑学习深圳大力支持数字文化产业和创意文化产业的做法,开设创意产业研究院等辅助游戏产业的发展。

五是通过政策引导打造游戏相关全产业链。海南要发挥产业园区的优势,积极吸引知名游戏平台等相关企业入驻,通过资金扶持、政策推动、产业聚合,着眼构建“开发商—发行商—零售商—衍生品运作”一系列完整的游戏产业链条,丰富产业内涵,培育一批从事IP开发、创意、研发、制作和运营的游戏企业,形成游戏开发与运营的全产业链格局。在建立游戏产业

链中,重点引进和打造一批实力雄厚、具有较强竞争力的大型游戏龙头企业,带动一批技术先进、专业性强的中小型游戏企业成长。同时,可以制订相应的政策引导促进游戏产业和旅游、消费购物等现代服务业的结合,以游戏方式提供海南特色旅游体验,在展示海南特色文化的基础上,促进海南旅游与创意文化的深度融合,推动海南旅游产业发展。

六是进一步加强鼓励游戏企业“走出去”。可以利用海南自贸港信息自由流通的优势,在保证数据安全有序流动的前提下,利用国际电信业务出入口局和国际海底光缆,通过国际互联网访问通道,为东南亚国家提供跨境游戏数据服务,促进国内游戏产业走出国门。海南自贸港实施比较彻底的对外开放政策,游戏产业所需的人员、资本和贸易都可以自由进出,尤其是资金跨境审批的流程简化,可以考虑充分利用跨境资金流动自由便利,大力吸引国内外的外向型企业进驻海南,鼓励本地游戏企业发展出口业务。壮大海南“走出去”的游戏企业数量,这些企业资金通过海南自贸港内的账户往来,实际上也将扩大全省的游戏产值,促进培育一批企业成长为国际上有影响力的经济主体。H

(卿志军:海南师范大学新闻传播与影视学院院长、教授、硕士研究生导师;党晶晶:海南师范大学新闻传播与影视学院硕士研究生)